



策划 顾玉杰 王健

# 一泓碧水画中泻 满堤芳华溢阳城

□记者 何晴 邱一帆 李凤霞 马治卫/文 刘俊涛/图

(上接4版)

## 悠悠古渡新颜焕然

西华县李大庄乡和商水县汤庄乡的人要想到对岸去都要渡河，否则要绕十来里或几十里的路。在沙河较窄处，就有了一个古渡口：马门渡口。据说，这个渡口始建于清中期，是商水县沙颍河生态经济带的起点。

站在沙河南岸的高处俯瞰深秋的马门古渡，天渐高、水渐阔，天与水之间，“藏”着两座玲珑精致的游园。远处，两岸树木的倒影被湛蓝的天空映衬得如

同一幅油画。近前，奔腾的沙河水蜿蜒曲折而来，又沿着宽阔的河道浩荡东去。站在轮渡口，游客和往来居民被沙河两岸流光溢彩的美景所感染，他们或驻足观望，或极目远眺，许多人拿出手机拍照留念。

商水县在马门古渡建设中坚持“不大肆建设，不改变生态环境，休整原来生态”的理念，致力于把马门古渡打造成周边人群休闲娱乐聚集点和乡村流动商业活动点，一方面能满足

人们休闲娱乐需求，一方面为周边居民就业创业搭建舞台。目前，马门古渡建设的一座游客服务中心、两处游园、一处停车场及一处乡村集市，已经全部投入使用，新建成的基础设施极大地方便了沙河两岸居民。

时光飞逝，随着市委、市政府加快建设沙颍河生态经济带，出现了越来越多的现代化休闲娱乐设施，马门古渡也逐渐焕发起新的生机。

## 藏在乡野里的精致生活

一顶帐篷，三两好友，得闲品茗，观河赏月。

在商水县沙颍河生态经济带项目张湾村节点，有一个占地约65亩的“世外桃源”——故乡杨树林。因其利用60余亩杨树林及荒滩建设而得名。此地距离邓城镇不足2公里，定位为全功能星级游客集散地，在满足游客“吃、住、行、游、娱、购”的基础上，延伸露营经济，聚集人气，促进当地农产品消费，带动乡村产业发展，为沙颍河生态经济带的发展注入新的经济“活水”。

### 白天推窗见河 夜晚灯影婆娑

以路为界，在临河区域的水景露营区，一汪河水将整个营地揽入怀中，杨树叶随风沙沙作响，远观河流静谧深远，近赏浅滩岸线蒲草丛生。

古朴风格的方形游牧帐篷，搭建有茶室、KTV和私人影院。游客既可在此邀朋会友、品茗谈心，亦可仰卧帐篷下看孩童追逐嬉戏，夜间可在树林中观灯赏月、静谧沉思。

亲子露营区统一采用圆形星空帐篷，设置有家庭餐厅3个、亲子帐篷9间，中心的沙坑让父母有了与孩子一同玩耍的机会。

情侣露营区以夜间氛围灯光为亮点。草地上随风摇曳的萤火虫灯、风车灯、芦苇灯，与漫天星光遥相呼应，尽显浪漫气息。

特色餐饮区内，汇集了我市十几种特色名吃。在坚持食材可溯源、人员有传承、吃法有讲究、名称有故事、来历有考究的基础上，严格实行食品安全管理。在对传统名吃进行挖掘规范的同时，还吸引了周边村民前来就业、创业。

### 满满“氛围感” 妥妥“精致范”

傍晚，森林火塘酒吧区的红砖火塘生起篝火；24小时超市和酒吧人来人往；露天舞台上，人们载歌载舞尽情释放；多人围坐在一起品尝着美味烧烤。啤酒音乐节、周末酒吧等活动让人拭目以待……褪去往日的疲惫，游客们相聚一堂，在欢声笑语中，心灵得到了最大释放，这便是独属于故乡杨树林的精致氛围。

园区配备的高科技设备让精致氛围成为可能。随着一阵水雾升腾，树林一下子变成了“雨林”，如梦似幻。“雨林”的雾气浓淡适宜、若隐若现，灵动而富有生气。一阵风吹过，雾气缓缓散开，植物被缓缓揭开面纱。“我们这套雾森系统，添加天然的艾草原液能有效解决园区蚊虫问题，同时具备美化景观、防暑降温、增湿除尘、增加负离子等功能，既营造了意境，又降低了保洁难度。”园区工作人员说。

当夜幕降临，脚下麦穗灯连片，仿佛置身于灿烂辉煌的麦香之海。园区万千灯火璀璨，柔和的灯光打在身上，仿佛置身于漫漫星河。园区工作人员说：“园区打造的LED灯柔雅多彩，在解决照明问题的同时，还能增添夜间景观，吸引游客留宿。”

项目临近河滩，为了不造成污染，故乡杨树林实行垃圾、污水闭环处理。地下管网齐备严格雨污水分离，污水封闭收集，定期抽污，汇集垃圾异地处理，切实保证沿岸生态完整性。园区还设置了电子围墙，实现全区域监控，对儿童、老人等特殊人群定向识别监控，监控系统与安保人员协同解决安全运营问题。

特色产品售卖摊位是专供沿线农产品展示、销售的平台，届时，不仅会有邓城叶氏猪蹄等当地特色产品，还会根据时令，售卖如李寨贡白菜等生鲜农产品。让“精致”与“乡土”充分结合，何乐不为？②18

## 古庄园的新机遇

在商水县沙颍河生态经济带邓城节点，矗立着一处始建于清康熙年间的民居古建筑群——叶氏庄园。

叶氏庄园鼎盛时期占地达30亩，现存一宅三院，房屋160余间，建筑面积1980平方米。自西而东的三座院子，是北方较典型的四合院建筑群，其砖雕、木雕、石雕等体现

了清代中原民居建筑的艺术水平。

此地是叶家家风传承的表现，也是周口漕运发达的见证。明清时期，当时的周家口是内河漕运的转运重地，经济也因漕运发达而迅速崛起，发展成为闻名中原的商业重镇，叶家也因水运而兴、因商而兴，建立了叶氏庄园建筑群。

## “我家醋坊变了”

倚古柳、放眼望，商水县汤庄乡赵集村下路口的老李家百年手工醋坊正忙得热火朝天。醋坊的第四代传承人李奎在醋缸旁忙碌着，谈起醋坊历史，他打开了话匣子……

从我老太爷那一辈起我家就酿醋，以前酿醋用的水都是沙河水。我从小就跟着父辈学酿醋，放学后一回到家就要帮着压水酿醋，两次发酵、七道工序的传统生产工艺，醇厚绵长

的口感和无任何添加剂的品质让我家的醋坊稳稳扎根。听父辈们说，赵集村的集市一度十分繁荣，一间小小的瓦房里站满了买醋的人。后来，因为交通道路的改变，村里集市逐步走向了没落，我家的醋自然也失了销路，愁！真发愁！

直到2022年，沙颍河生态经济带项目工程启动，乘着“东风”，我们村迎来了“脱胎换骨”的改变，我家醋坊变了！前来购

买的游客络绎不绝，我现在还准备开个网店，方便顾客线上购买。在政府的帮助下，醋坊也从瓦房一间变成如今百余平方米的操作车间；街道房屋外立面、屋顶进行了仿古改造；临河建起了绿色生态旅游景观长廊……

本是调味品的醋因传承的故事被赋予了艺术的美感，政府的扶持更让醋香飘向远方，我会守着我的醋，让醋坊朝着“百年醋坊”的目标迈进。



葫芦岛船闸



刘秀饮鸟台遗址